
در اين قســمت از »سرگرمي‌هاي عددي«، شما عزيزان با چند 
ويژگي جالب عدد 9 آشنا خواهيد شد.

مورد اول: ضرب كردن در 9 روي انگشتان دست
آيا با نام‌هاي انگشــتان دست آشنا هســتيد؟ براي يادآوري به 

تصویر 1 توجه كنيد.

انگشــت‌هاي دو دســت خود را به‌صورت تصویر 2 از 1 تا 10 
شماره‌گذاري كنيد.

حالا كفِ دســتانتان را به طرف صورت خود بگيريد تا به شــما 
ياد بدهم كه چگونه از آن‌ها به‌عنوان يك ماشين‌حســاب براي 
ضرب كــردن بعضي عددهــا در عدد 9 اســتفاده كنيد. ابتدا 
حاصل‌ضــرب عددهاي يك‌رقمــي )1 تــا 9( در 9؛ مثلاً براي 

محاسبة حاصل‌ضرب 9×3 به‌صورت زير عمل مي‌كنيم:
انگشتي را كه روي آن عدد 3 نوشته شده است )انگشت مياني 

دست چپ( تا كنيد )تصویر 3(. حالا به من بگوييد:
1. در ســمتِ چپِ انگشتي كه تا شده اســت، چند تا انگشت 
مي‌بينيد؟ آفرين! دو تا؛ انگشت‌هاي اشاره و شست دست چپ.

2. در سمت راست آن چطور؟
بله! هفت تا؛ دو تا در دست چپ و پنج تا در دست راست.

خب! پاسخ پرسش اول مي‌شود رقم دهگان و پاسخ پرسش دوم 
مي‌شود رقم يكان، يعني 27؛ به همين سادگي!

يك مثال ديگر: ?=9×7
انگشت شمارة 7، يعني انگشت انگشتري دست راست را تا كنيد 
)تصویر 4(. در ســمت چپ آن 6 تا و در راست آن 3 تا انگشت 

مي‌بينيد. پس جواب مي‌شود 63. جالب است نه؟

نوبت شــما: با اين روش كه توضيح داده شد، 9×5 و 9×8 را 
حساب كنيد.

شايد بپرسيد:
همة ما در كلاس ســوم جدول‌ضرب را يــاد گرفته‌ايم و حفظ 
كرده‌ايم. حاصل‌ضرب عددهاي 1 تا 9 در 9 را هم حفظ هستيم؛ 
آيا اين روش فقط براي اين 9 تا عدد به درد مي‌خورد؟ در جواب 
بايد به شما عزيزان بگويم: من هم تا چند وقت پيش همين‌طور 
فكر مي‌كردم، تــا اينكه تصميم گرفتم عددهاي دورقمي را هم 
آزمايش كنم. مي‌پرسيد نتيجه چه شد؟ نتيجه جالب بود. روي 
انگشتان دست مي‌توان 45 تا از عددهاي دورقمي )يعني نصف 
عددهاي دورقمي، چون تعداد آن‌ها برابر 90 اســت( را هم در 
عدد 9 خيلي سريع ضرب كرد. ادامة مطلب را با دقت بيشتري 
دنبال كنيد تا يك سرگرمي و بازي خوب ياد بگيريد و با اجراي 

آن براي دوستان و خانواده، آن‌ها را هيجان‌زده كنيد.

ضرب عددهاي دورقمي در 9 روي انگشتان
عددهايــي كــه در زير مي‌بينيــد، دورقمي‌هایی هســتند كه 

دهگانشان از يكانشان كوچك‌تر يا با آن برابر است:
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اين چهل و پنج عدد دورقمي را هم مي‌توان روي انگشــت‌هاي 
دست در عدد 9 ضرب كرد. مثلاً براي حساب كردن حاصل‌ضرب 

9×27 كه 243 مي‌شود، به‌صورت زير عمل مي‌كنيم:
عدد 27 دو رقم دارد: دو و هفت. دو انگشتي را كه روي آن‌ها 2 و 
7 نوشته شده است )اشارة دست چپ و انگشتري دست راست( 

تا مي‌كنيم. حالا با دقت در تصویر 5 جواب دهيد:
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1. از دو انگشتِ تا شده، يكي در سمت چپ آن يكي است؛ انگشت 
شــمارة دو را مي‌گويم. در سمت چپ اين انگشت چند تا انگشت 

مي‌بينيد؟
بله! يكي، انگشت شست دســت چپ. به اين تعداد يك را اضافه 

مي‌كنيم، مي‌شود 2.
2. بين دو انگشــت تا شده چند انگشت مي‌بينيد؟ درست است، 

4 انگشت.
3. در ســمت راست انگشت شمارة هفت چند انگشت مي‌بينيد؟ 

آفرين! 3 انگشت.
جوابِ پرسش اول مي‌شود، رقم صدگان، جواب پرسش دوم مي‌شود 

رقم دهگان، و جواب پرسش سوم مي‌شود رقم يكان؛ يعني 243.

مثالي ديگر: ?=9×58
دســت به كار شويد. كف دســت‌ها را به طرف صورت بگيريد. 
انگشت‌هاي 5 و 8 را تا كنيد )تصویر 6(. در سمت چپِ انگشتِ 
5، 4 انگشت بالا هستند. پس رقم صدگان مي‌شود 1+4؛ يعني 
5. بين دو انگشت تا شده، 2 انگشت بالا هستند پس رقم دهگان 

بالاخره در  مي‌شود 2 و 
سمت راستِ انگشت 8، 
2 انگشت مي‌بينيد، پس 
رقم يكان مي‌شود 2. در 

نتيجه: 522=9×58.

نكتة مهم: در مورد ضــرب كردن عددهاي 11، 22، 33، 44، 
55، 66، 77، 88 و 99 در عدد 9 تنها يك انگشــت تا مي‌شود. 
در اين عددها رقم دهگان هميشــه 9 خواهد بود و رقم صدگان 

هم با يك جمع نمي‌شود.

مثال: ?=9×33
انگشــت 3 را تا كنيد. در سمت چپ آن دو انگشت وجود دارد، 
پس رقم صدگان مي‌شــود 2. دهگان هم كه 9 است. در سمت 

راست آن هفت انگشت 
بالا هستند، پس يكان 
نتیجه:  در   ،7 مي‌شود 

.33×9=297

نوبت شــما: اين روش را تمرين كنيد تا به اندازة كافي مهارت 
به دســت آوريد. آن‌وقت خواهيد ديد كه خيلي سريع‌تر خواهيد 
توانست اين 45 عدد را در 9 ضرب كنيد. حالا از شما مي‌خواهم 
كه پس از اين كار به سراغ عددهاي سه‌رقمي برويد و روشي پيدا 
كنيد تا بتوانيد اين عددها را هم روي انگشــت‌هاي دست در 9 

ضرب كنيد. 

مورد دوم: شگفتي ديگري از 9
1. يك عدد به دلخواه انتخاب كنيد.

من عدد 378 را انتخاب مي‌كنم. شــما هم يك عدد به دلخواه 
در نظر بگيريد.

2. رقم‌هاي عدد انتخابي را از آخر به اول بنويســيد. اين كار را 
»مقلوب كردن« مي‌گويند. مثلاً مقلوب 3789 مي‌شود 9873.

مــن عدد 378 را انتخــاب كرده بــودم. آن را مقلوب مي‌كنم 
مي‌شود 873. شما هم عدد خودتان را مقلوب كنيد.

3. عدد انتخابي و مقلوب آن را از هم كم كنيد.
من عددهاي 378 و 873 را از هم كم مي‌كنم:

873-378=495
شما هم انجام دهيد.

4. عددي كه به دست مي‌آيد، هميشه مضربي از 9 خواهد بود، 
يعنــي بر 9 بخش‌پذير خواهد بود. عــدد 495 بر 9 بخش‌پذير 
اســت، چون مجموع رقم‌هايش )18=5+9+4( بر 9 بخش‌پذير 
اســت. آيا عدد شما هم بر 9 بخش‌پذير است؟ حتماً همين‌طور 

است.

چند مثال ديگر:
4635=3518-8153  منها كردن  8153   مقلوب كردن     3518

عدد انتخابي

4635 مضربي از 9 است.
14949=64097-79046  منها كردن  64097   مقلوب كردن    79046

عدد انتخابي

14949 بر 9 بخش‌پذير اســت، چون مجموع رقم‌هايش يعني 
27 بر 9 بخش‌پذير است.

نوبت شما: چند عدد به دلخواه انتخاب كنيد و مراحل قبل را 
اجرا كنيد.

مورد سوم: ضرب‌هاي زيباي زير
1×9=9  

12×9=108
123×9=1107

1234×9=11106
12345×9=111105

123456×9=1111104
1234567×9=11111103

12345678×9=111111102
123456789×9=1111111101

12345679×1×9=111.111.111
12345679×2×9=222.222.222
12345679×3×9=333.333.333
12345679×4×9=444.444.444
12345679×5×9=555.555.55
12345679×6×9=666.666.666
12345679×7×9=777.777.777
12345679×8×9=888.888.888
12345679×9×9=999.999.999
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